
「打造『另一半』」課程架構圖

適用年級：五年級　　　教學設計：邱美燕








「打造『另一半』」分段能力指標與教學目標

	
	分段能力指標
	教學目標

	活

動

一
	【數學領域】

S-2-04 能認識平面圖形全等的意義。

S-2-06 能理解平面圖形的線對稱關係。
5-s-04 能認識線對稱，並理解簡單平面圖形的線對稱性質。
【藝術與人文領域】
2-3-6 透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特徵及要素。
	1-1能藉由全等的經驗，察覺左右全等和上下全等的風景畫或建築。
1-2能透過鏡射遊戲，體驗線對稱的現象。

	活

動

二
	【數學領域】

S-2-06 能理解平面圖形的線對稱關係。
5-s-04 能認識線對稱，並理解簡單平面圖形的線對稱性質。
	2-1能透過摺疊的活動，了解線對稱的意義。
2-2能透過線對稱圖形的褶線，認識對稱軸。
2-3能經由畫一條線，使圖形分成兩個全等的圖，而找出對稱軸。

2-4能透過操作和點算，察覺正多邊形的對稱軸數目和邊數一樣。

	活

動

三
	【數學領域】

S-2-06 能理解平面圖形的線對稱關係。
5-s-04 能認識線對稱，並理解簡單平面圖形的線對稱性質。
	3-1能透過操作，把完全疊合的點命名為對稱點。

3-2能透過操作，把完全疊合的邊命名為對稱邊。

3-3能透過操作，把完全疊合的角命名為對稱角。
3-4能有已知的邊長，算出對稱邊的長度。

3-5能由已知的角，說出對稱角的大小。

	活

動

四
	【數學領域】

S-2-02 能理解垂直與平行的意義。
S-2-06 能理解平面圖形的線對稱關係。
5-s-04 能認識線對稱，並理解簡單平面圖形的線對稱性質。
	4-1能透過操作和實測，察覺線對稱圖形的對稱軸垂直平分連接對稱點的線段。
4-2能利用線對稱圖形的性質，在釘板上做出線對稱圖形。

4-3能利用線對稱圖形的性質，在格點板上做出線對稱圖形。


「打造『另一半』」教學計畫表

	教學計畫（教案）

	教案名稱
	打造「另一半」

	適用年級
	五
	教學總時間 
	240分鐘

	關鍵字
	線對稱、對稱軸、對稱點、對稱邊、對稱角

	設計理念
	生活中，有許多線對稱圖形存在，線對稱圖形蘊含了特殊的美感。為了讓學生認識線對稱圖形，因此以課本的內容，結合生活經驗，經由鏡射活動、摺紙活動、分出全等的兩個圖、疊疊樂、創造另一半等活動，使兒童對線對稱有更進一步的認識。


	教學活動 1

	學習領域
	數學
	教學時間
	40分鐘

	主題
	打造「另一半」

	子題
	鏡子裡的另一半

	能力指標
	【數學領域】

S-2-04 能認識平面圖形全等的意義。

S-2-06 能理解平面圖形的線對稱關係。

5-s-04 能認識線對稱，並理解簡單平面圖形的線對稱性質。
【藝術與人文領域】
2-3-6 透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特徵及要素。

	設計者
	邱美燕

	先備知識

(單元名稱)
	四邊形

	相關主題
(單元名稱)
	四邊形

	教學目標
	1-1能藉由全等的經驗，察覺左右全等和上下全等的風景畫或建築。

1-2能透過鏡射遊戲，體驗線對稱的現象。

	教學

步驟

說明
	●準備活動：

（一）師生課前準備： 

1.教師準備討論所需的媒體教材和學習單。

2.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。

（二）引起動機：（5分鐘） 

1.以電子白板播放簡報「找出共同點」，請兒童由簡報中的線對稱建築及風景圖，找出這些圖的共同性。

2.利用遮住另一半的方式，引導學生以學過的「全等」概念，說出這幾張圖有的是左右全等，有的是上下全等。

●發展活動：

（一）生活中全等的圖形：（10分鐘）

1.請各組兒童找出生活中「左右全等」、「上下全等」的圖形，並上台發表。

（二）鏡射活動：（15分鐘）

1.給各組六張圖卡，請各組組員輪流將鏡子擺在圖上，利用鏡射的遊戲，使鏡子中反射出來的圖形和原圖卡上的圖形一樣。
           2. 請各組討論自己是怎麼擺鏡子的，才能使鏡子中反射出來的圖形和原圖卡上的圖形一樣。

3.兒童要能說出鏡子須擺在圖形的中心線，才能使鏡子反射出一模一樣的圖案。
●綜合活動：（10分鐘）

（一）學習歸納：

教師歸納這一節課所學的重點：「將鏡子擺在中心線，能以鏡子反射出和原本圖形一樣的圖，則為線對稱圖形」。
（二）競賽活動：

1.利用電子白板，出示「分類大作戰」簡報，簡報中含有多張線對稱圖形及非線對稱圖形，讓兒童將圖形分成線對稱圖形及非線對稱圖形，並請兒童進行「對的打○，錯的打Ⅹ」活動。
2.發下「分類大作戰」學習單，請兒童作答，以檢視小朋友是否已經認識了線對稱圖形。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	找出共同點
	簡報
	引起動機的情境簡報。

	
	鏡射活動
	教材
	引導兒童感受對稱軸的存在

	
	分類大作戰
	簡報

學習單
	歸納、檢視兒童是否認識線對稱圖形

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	
	
	

	
	
	
	

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	教學活動 2

	學習領域
	數學
	教學時間
	80分鐘

	主題
	打造「另一半」

	子題
	一刀兩半

	能力指標
	【數學領域】

S-2-06 能理解平面圖形的線對稱關係。
5-s-04 能認識線對稱，並理解簡單平面圖形的線對稱性質。

	設計者
	邱美燕

	先備知識

(單元名稱)
	四邊形

	相關主題
(單元名稱)
	四邊形

	教學目標
	2-1能透過摺疊的活動，了解線對稱的意義。

2-2能透過線對稱圖形的摺線，認識對稱軸。

2-3能經由畫一條線，使圖形分成兩個全等的圖，而找出對稱軸。

2-4能透過操作和點算，察覺正多邊形的對稱軸數目和邊數一樣。

	教學

步驟

說明
	●準備活動：

（一）師生課前準備： 

1.教師準備討論所需的媒體教材和學習單、圖卡。

2.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。

3.兒童事先將附件中的圖卡撕下備用。

（二）引起動機：（8分鐘） 

1.每人拿出課本附件的蝴蝶圖卡，詢請兒童這張圖卡是否為線對稱圖形。

2.請兒童發表自己是如何知道的。

3.引導學生利用上一節課學過的「將鏡子擺在中心線，能以鏡子反射出和原本圖形一樣的圖，則為線對稱圖形」說出蝴蝶圖案是線對稱圖形。

3.請兒童沿著蝴蝶的中心線對摺。

4.請兒童發表對摺後的蝴蝶有什麼特點？
5.引導兒童說出「左右可以完全疊合」、「左右邊全等」。

6.提示兒童，課程最後會有小小學習單檢視大家的學習情形，表現最優秀的組別，老師將於下節課進行頒獎。
●發展活動：

（一）摺摺看：（12分鐘）

1.請小組拿出附件中的螃蟹、蝙蝠、春字、雪花、幸運草圖卡。

2.請小朋友以摺摺看的方法判斷以上圖卡是否為線對稱圖形。

3.請小朋友上台發表螃蟹、蝙蝠、春字、雪花、幸運草圖卡是不是線對稱圖形？並說明小組是怎麼確定它是不是線對稱圖形。

4.小朋友要能說出這些圖卡對摺後，左右邊完全疊合在一起，所以他們是線對稱圖形。
5.請兒童拿出課本附件中的菱形紙卡。

6.請兒童摺出兩個全等的圖形。

7. 兒童發表，摺出的圖形方法有「左右全等」及「上下全等」兩種。

8.拿出下等腰三角形紙卡，請兒童摺出兩個全等的圖形。
           9. 兒童發表，摺出的圖形只有一種。

（二）一刀兩半：（40分鐘）

1.各組拿出附件中的正三角形、正方形、正五邊形、正六邊形及圓形圖卡。

2.老師發下等腰梯形、菱形、等腰三角形、八邊形的圖卡組。

3. 請各組兒童找出正三角形。

4.請各組兒童討論：如果要用一把刀子將正三角形圖卡劃一刀，使這個正三角形平分成兩個全等的圖形，可以怎麼分？將小組的所有分法用不同顏色的筆畫在圖卡上。
5.請各組在電子白板上發表他們的作法（若沒有組別使用對摺的方式，老師則要適時提示）。

6.以電子白板引導兒童歸納出：因為在正三角形圖卡上共畫了三條線，所以，要將正三角形分成兩個全等的圖形，可以有三種方法。

7.請兒童找出正方形、正五邊形、正六邊形圖卡。

8.請各組兒童討論：如果要用一把刀子將正方形、正五邊形、正六邊形圖卡劃一刀，使這個正方形、正五邊形、正六邊形平分成兩個全等的圖形，可以怎麼分？將小組的所有分法用不同顏色的筆畫在圖卡上。
9. 請各組在電子白板上發表他們的作法。
10. 以電子白板 引導兒童歸納出：(1)在正方形圖卡上共畫了四條線，所以，要將正方形分成兩個全等的圖形，可以有四種方法。(2) 在正五邊形圖卡上共畫了五條線，所以，要將正五邊形分成兩個全等的圖形，可以有五種方法。(3) 在正六邊形圖卡上共畫了六條線，所以，要將正六邊形分成兩個全等的圖形，可以有六種方法。

11.告訴兒童：將圖形對摺時，摺線的兩側可以完全疊合的圖形，叫做「線對稱圖形」，這條摺線就叫「對稱軸」，亦即當你畫出一條使圖形分成兩個全等的圖案時，這條線就是「對稱軸」。

12.詢問兒童正多邊形的邊數和對稱軸數量的關係。

13引導童說出「正多邊形的對稱軸數目和邊數一樣。」
14.請兒童拿出圓形的圖卡。

15.請兒童摺摺看並畫畫看，算出圓形有幾條對稱軸。

16. 以電子白板引導兒童說出圓形有無限多條對稱軸。

17.請兒童將剩下的等腰梯形、菱形、等腰三角形、八邊形摺摺看並畫畫看，再算出它們有幾條對稱軸。

18.經由以電子白板的揭示及問答方式，讓兒童了解「不是正多邊形的圖，他們的對稱軸數目不會和邊數相等」。
●綜合活動：（20分鐘）

（一）學習歸納：

          教師歸納這一節課所學的重點：(1)將圖形對摺時，摺線兩側可以完全疊合的圖形就是線對稱圖形。(2)能將線對稱圖形平分成兩個全等的線叫做對稱軸。(3)正邊形的對稱軸數目和邊數一樣。
（二）競賽活動：

1.利用電子白板，出示「眼明手快」簡報，簡報中有多張線對稱的圖形，讓兒童說出各張圖案有幾條對稱軸。
2.發下學習單「我會畫對稱軸」，請兒童畫出學習單中圖形的所有對稱軸。學習單經由批改，於下節課進行頒獎。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	一刀兩半
	教材
	讓兒童經由討論及動手操作，找出對稱軸

	
	眼明手快
	簡報
	讓兒童經由競賽方式，數出對稱軸數目

	
	我會畫對稱軸
	學習單
	檢視兒童是否會畫出圖形的所有對稱軸

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	
	
	

	
	
	
	

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	教學活動 3

	學習領域
	數學
	教學時間
	40分鐘

	主題
	打造「另一半」

	子題
	疊疊樂

	能力指標
	【數學領域】

S-2-06 能理解平面圖形的線對稱關係。
5-s-04 能認識線對稱，並理解簡單平面圖形的線對稱性質。

	設計者
	邱美燕

	先備知識

(單元名稱)
	四邊形

	相關主題
(單元名稱)
	四邊形

	教學目標
	3-1能透過操作，把完全疊合的點命名為對稱點。

3-2能透過操作，把完全疊合的邊命名為對稱邊。

3-3能透過操作，把完全疊合的角命名為對稱角。
3-4能有已知的邊長，算出對稱邊的長度。

3-5能由已知的角，說出對稱角的大小。

	教學

步驟

說明
	●準備活動：

（一）師生課前準備： 

1.教師準備討論所需的媒體教材、圖卡。

2.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。

（二）引起動機：（10分鐘）
1. 以電子白板複習線對稱圖形及對稱軸的概念：(1)對稱軸可以將圖案平分成兩個全等的圖。(2)正多邊形的對稱軸數目和邊數一樣多。
2. 以電子白板討論上一節課最後進行的「我會畫對稱軸」學習單，對表現最優良的組別進行頒獎。
●【發展活動】
疊疊樂：（22分鐘）

1.各組發下與電子白板上相同的線對稱圖形，請小組合作畫出該圖形的對稱軸。

2. 請兒童沿對稱軸將圖形對摺使兩個半邊圖形相疊合。

3.小組討論圖形對摺疊合後，你們發現了什麼？

4.讓小組利用圖卡及電子白板發表：圖形對摺後，發現了什麼事情。
           5. 引導兒童說出：(1)對摺疊合後，對稱軸將圖形方成左右兩個全等的圖形。(2)這兩個全等圖形的對應點相疊合在一起。(3)全等圖形中的對應邊相疊合了。(4)全等圖形中的對應角相疊合了。

6.教師說明：像這樣沿著對稱軸摺疊時，完全疊合的點叫「對稱點」，完全疊合的邊叫「對稱邊」，完全疊合的角叫「對稱角」。

7.請兒童量一量各個邊。

8.請兒童說出每一邊的長度。

9.請兒童說出對稱邊長度的關係(引導小朋友發現對稱邊會等長)。

10. 請兒童量一量各個角的大小。

11. 請兒童說出每一各角的度數。

12. 請兒童說出對稱角度數的關係(引導小朋友發現對稱角會一樣大)。

●【綜合活動】（8分鐘）
1.利用電子白板進行「快問快答」活動：出示線對稱圖形，進行有獎徵答，讓兒童找出對稱點、對稱邊、對稱角。

2.請兒童由該圖形中已知的一半圖形，說出另一半圖形對稱邊長度、對稱角的大小。



	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	疊疊樂
	教材
	讓兒童動手操作找出對稱點、對稱邊、對稱角

	
	快問快答
	簡報
	檢視兒童使否能找出對稱點、對稱邊、對稱角

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	
	
	

	
	
	
	

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	
	
	

	
	
	


	教學活動 4

	學習領域
	數學
	教學時間
	80分鐘

	主題
	打造「另一半」

	子題
	畫出完美的另一半

	能力指標
	【數學領域】

S-2-02 能理解垂直與平行的意義。
S-2-06 能理解平面圖形的線對稱關係。
5-s-04 能認識線對稱，並理解簡單平面圖形的線對稱性質。

	設計者
	邱美燕

	先備知識

(單元名稱)
	四邊形

	相關主題
(單元名稱)
	四邊形

	教學目標
	4-1能透過操作和實測，察覺線對稱圖形的對稱軸垂直平分連接對稱點的線段。
4-2能利用線對稱圖形的性質，在釘板上做出線對稱圖形。

4-3能利用線對稱圖形的性質，在格點板上做出線對稱圖形。

	教學

步驟

說明
	●準備活動：

（一）師生課前準備： 

1.教師準備討論所需的媒體教材和學習單、圖卡。

2.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。

（二）【引起動機】（5分鐘）
1. 以電子白板出示一張線對稱圖形。

2.請數位兒童上台找出圖形的對稱軸觀念及對稱點、對稱邊、對稱角的關係。

●【發展活動】
（一）線對稱圖形的性質（20分鐘）
1.在電子白板上揭示格點板上的線對稱圖形，各頂點分別命名為A、B、C、D、E、F。

2. 請兒童找出並畫出對稱軸。

3.請兒童以A、B、C、D、E、F將對稱軸命名為線段AD。

4.請兒童找出點B的對稱點。

5.詢問兒童點B的對稱點為何？

6.請數位兒童回答點B的對稱點為何？

7. 兒童要能答出點B的對稱點為點F。
           8. 請兒童找出點E的對稱點。

9.詢問兒童點E的對稱點為何？

10.請數位兒童回答點E的對稱點為何？

11. 兒童要能答出點E的對稱點為點C。
12.請兒童連接點B和點F。

13.詢問兒童線段BF和對稱軸AD的關係。

14.引導兒童發現線段BF和對稱軸AD相互垂直。

15請兒童連接點C和點E。

16.請兒童測量線段CE是否有和對稱軸AD相垂直。

17.請兒童將AD線段和BF線段的交叉點命名為G，將AD線段和CE線段的交叉點命名為H。

18. 請兒童測量線段BG和線段FG的長度。

19.請兒童說出線段BG和線段FG長度的關係。

20.兒童要要能說出線段BG和線段FG的長度相同。

21. 請兒童測量線段CH和線段EH的長度。

22. 請兒童說出線段CH和線段EH長度的關係。

23. 兒童要要能說出線段CH和線段EH的長度相同。

24.引導兒童歸納出：線對稱圖形有「對稱軸垂直平分連接對稱點的線段」的性質。
（二）創造另一半（20分鐘）

1.各組發下一個釘板，釘板上老師已經事先用橡皮筋框出一個三角形ABC。

2.告訴兒童這是一個以線段AC為對稱軸的圖，圖的另一半不見了，請小朋友用橡皮筋將它的另一半修補好。

3.請各組討論修補另一半的方法。

4.請小組分別上台說出自己組別是怎麼修補好另一半的。

5.引導兒童能利用線對稱圖形的性質，先找出點B的對稱點位置，再把對稱點連起來。
           6. 各組發下「創造另一半」學習單，學習單上有著半棵聖誕樹的格點板。

7.請小組利用線對稱圖形的性質畫出聖誕樹的另一半。

（三）畫出完美的另一半（20分鐘）
1.各組發下半張圖，每組的圖案不相同，請小組以虛線為對稱軸，討論要如何畫出這半張圖完美的另一半。

2.利用電子白板揭示上述圖案，請小朋友上台畫出它的另一半，並說明他們是如何畫出來的。
●【綜合活動】（15分鐘）
1.發下「畫出完美的另一半」學習單，請兒童針對學習單內所有圖形的指示，畫出線對稱圖形的另一半。


	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	線對稱圖形的性質
	教材
學習單
	引導兒童發現線對稱圖形的性質

	
	創造另一半
	教材
學習單
	小組合作完成線對稱圖形

	
	畫出完美的另一半
	教材

學習單
	檢視兒童是否能由已知的一半圖形，畫出線對稱圖形的另一半。

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	
	
	

	
	
	
	

	參考網站
	標題
	網址

	
	
	

	
	
	

	
	
	














●活動一：鏡子裡的另一半


●教學時間：40分鐘


●學習重點：透過觀察及鏡射遊戲，體驗線對稱的現象。








●活動二：一刀兩半


●教學時間：80分鐘


●學習重點：透過摺紙的活動認識對稱軸，並數出線對稱圖形中有幾條對稱軸。








打造「另一半」





●活動三：疊疊樂


●教學時間：40分鐘


●學習重點：藉由完全疊合的活動，察覺對稱點、對稱邊和對稱角的關係。





●活動四：畫出完美的另一半


●教學時間：80分鐘


●學習重點：透過操作與實測，察覺線對稱圖形的對稱軸垂直平分連接對稱點的線段。並以此經驗，畫出線對稱圖形的另一半。
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